



## BERLINI GYORS – A HÉT FŐ HÍREI HÉTFŐN

2023. június 19.

### 1. Bemutatták Németország új Nemzeti Biztonsági Stratégiáját

Hosszú egyeztetési folyamatot követően a szövetségi kormány bemutatta Németország új Nemzeti Biztonsági Stratégiáját. A stratégia három központi tematikus elem köré épül fel, amelyek a honvédelmi, valamint ellenálló képesség és fenntarthatóság kérdésköreit járják körül. A honvédelem területéhez tartozik a Bundeswehr, a polgári védelem és a társadalom védelemének megerősítése, míg az ellenálló képesség erősítése alatt a szerzők elsősorban a német demokratikus értékrend külföldi hatásoktól való védelmére kívántak fókuszálni. A fenntarthatóság területén a klíma, a biológiai diverzitás és az ökoszisztémákat veszélyeztető válságok elleni fellépésről, az élelmiszerbiztonság megerősítéséről és a világjárványok megelőzéséről van szó. A dokumentum rendkívül tágan értelmezi a biztonság fogalmát – számos területet érintve a nemzet és szövetségi rendszerek védelmétől kezdve a műszaki infrastruktúrák védelmén és a kiber- és úrbiztonságon át a nyersanyag-, energia- és élelmiszerbiztonsáig.

Olaf Scholz (SPD) kancellár szerint immár nem csak a védelemről és a Bundeswehrről kell, hogy szó legyen „*hanem biztonságunk egészéről*”. Ebbe a diplomácia területe éppúgy beletartozik, mint a rendőrség, a tűzoltóság, a technikai segélyszervezetek, a fejlesztési együttműködés, a kiberbiztonság és az ellátási láncok rugalmassága. „*Mindezeknek az eszközöknek és eljárásoknak egymásba kell kapcsolódniuk és együtt kell működniük országunk biztonságának megerősítése érdekében*” – nyilatkozta a kancellár az új stratégia bemutatásakor. Ugyanakkor a dokumentum implementálása nem jár majd a döntéshozatali folyamatok strukturális reformjával – jelentette ki egyúttal Scholz.

Christian Linder (FDP) szövetségi pénzügyminiszter kiemelte, hogy Németország 2024-ben el fogja érni a NATO által megkívánt, a GDP 2%-át védelmi kiadásokra fordító értékhatárt, ugyanakkor felhívta a figyelmet, hogy a biztonsági stratégiában a német kormány azt a célt fogalmazza meg, hogy a 2%-os célt „*többéves átlagban*” kell a költségvetésnek elérnie. Ez azt jelenti, hogy a NATO által megkívánt célt többéves átlagban kell elérni, de nem feltétlenül minden egyes költségvetési évben – magyarázta Lindner. Ami a hadiipart illeti a német kormány át akarja alakítani a fegyverkezési politikát, és a partnerállamokkal együttműködve jobban figyelembe kívánja venni a stratégiai kérdéseket – jelentette ki Scholz. Továbbra is szigorú fegyverzetellenőrzési és export szabályozások maradnak érvényben, azonban a kormány jobban figyelembe kívánja venni a katonai együttműködések kialakításakor a jelen fontos stratégiai kérdéseit, illetve a szövetséges államok német fegyvergyártókkal való kooperációs igényeit.

Előzetes várakozásoknak megfelelően a koalíciós kormány elvetette a régóta tárgyalt és különösen az FDP, valamint az ellenzéki CDU/CSU által szorgalmazott – a kormányzati fellépést koordinációját elősegítő – Nemzeti Biztonsági Tanács felállításának a kérdését. Hosszabb mérlegelés után „*nagyobb hozzáadott értéket nem ismertek fel*” a kormány tagjai, így a már meglévő Szövetségi Biztonsági Tanácsra hárul a vonatkozó döntések meghozatala – nyilatkozta a kancellár sajtó képviselőinek kérdéseire válaszolva. Friedrich Merz, CDU pártelnök és CDU/CSU Bundestag-frakcióvezetője számára az új stratégia részletei

nagy csalódást jelentenek. „Tartalmilag vérszegény, stratégiaiailag irreleváns, operatív szempontból következetlen és külpolitikai szempontból koordinálatlan”. A Baloldal (Die Linke) is élesen bírálta az új biztonsági stratégiát. A koncepció „hiányos és ideológiailag túlterhelt” – nyilatkozta Dietmar Bartsch, a Baloldal Bundestag-frakciójának társelnöke.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

## 2. Kormányközi megállapodás a tervezett „fűtési törvény” megvalósításáról

Olaf Scholz (SPD) kancellár személyes közbenjárására látszólag sikerült a kormányon belüli megállapodást elérni a viták középpontjában álló „fűtési törvény” megvalósításáról. Ezt megelőzően elsősorban az FDP nehezítette a májusban menesztett Patrick Graichen (Zöldek) államtitkár nevével fémjelzett – a köznyelvben csak „fűtési törvénynek” hívott – épületenergetikai törvény (Gebäudeenergiegesetz, GEG) pontos megvalósítását. Az eredeti tervezet szerint 2024-től lehetőség szerint minden újonnan telepített fűtési rendszer 65%-ban megújuló energiával kell, hogy működjön. Ez a rendelkezés minden 80 év alatti tulajdonosra vonatkozna majd. A meglévő olaj- és gázfűtési rendszerek továbbra is üzemeltethetők, a meghibásodott fűtési rendszerek pedig javíthatók maradnak. A törvény deklarált célja, hogy elősegítse a gázzal és olajjal való fűtés leváltását Németországban.

Az FDP a korábbi hozzájárulásukat visszavonva a kérdéses törvényjavaslat újratárgyalását kívánták elérni, amivel kérdésessé tették a javaslat még nyári szünet előtt való napirendre tűzését a Bundestagban. A kancellár fellépésével látszólag erre, elsősorban a Zöldek és az FDP vezető politikusai között húzódo vitára sikerült pontot tenni, egy látszólag az FDP-nek kedvező kompromisszummal. Ennek megfelelően a „fűtési törvény” a legtöbb lakástulajdonos számára csak akkor válik aktuálissá majd, amikor az önkormányzatok bemutatják a helyi fűtési tervezésre vonatkozó koncepciójukat. A gázfűtés pedig bizonyos feltételek mellett a jövőben is lehetséges lesz, míg a meglévő fűtési rendszerekbe a már bevezetett épületenergetikai törvényen túl nem lesz további beavatkozás. A Zöldek ellenben mérsékelt sikerként könyvelhetik el a törvényjavaslat még a nyári szünet előtti lehetséges megszavazását, továbbá annak az elvnek az érvényben maradását, mely szerint az új fűtési rendszereket egy átmeneti időszak után legalább 65%-ban megújuló energiával fogják táplálni.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

## 3. Nagyobb eredmények nélkül zárult a miniszterelnöki-konferencia

Múlt hét csütörtökön ülésezett a tartományi miniszterelnökök konferenciája, melyen részt vett Olaf Scholz (SPD) kancellár is. Az egyeztetés témái között szerepelt többek között az új német biztonságpolitikai stratégia, az új EU-s menekültpolitika, a német ipar helyzete, valamint a különböző infrastrukturális projektek felgyorsítása. A találkozót a konferencia soros elnöke, Stephan Weil (SPD) alsó-szászországi miniszterelnök „koncentrált munkatalálkozóknak” nevezte, konkrét eredmény azonban alig született.

A feleknek például ismét nem sikerült megállapodniuk a menekültek ellátásának finanszírozásában, azonban a menekültügyi hivatalok digitalizációjára találtak megoldást és az uniós menekültügyi kompromisszum is széles körű támogatásra talált a tartományi kormányfők körében. Nem született egyelőre döntés az infrastrukturális projektek felgyorsításának feltételeiről sem, ehhez azonban – annyiban sikerült megegyezni – a nyári szünet után kidolgoznak egy paktumot. Hangot adtak még továbbá aggodalmuknak a német ipar energiaárai miatt, ami különösen a nemzetközi versenyben résztvevő

energiaigényes vállalatokat érinti negatívan. Weil hangsúlyozta, hogy nem csak nagy cégekről van itt szó, hanem a kkv-szektorról is, ami így a németországi ipar szubsztanciáját veszélyezteti és a szövetségi kormánynak tennie kell ez ellen. A tartományok úgy érzik továbbá, hogy a szövetségi kormány figyelmen kívül hagyta őket a Nemzeti Biztonsági Stratégia kidolgozásában. Sajnos a koncepciót a tartományok részvétele nélkül dolgozták ki – hangsúlyozta Hendrik Wüst (CDU), Észak-Rajna-Vesztfália miniszterelnöke, annak ellenére, hogy a tartományok a belső biztonságért, a kiberbiztonságért, valamint a katasztrófa- és polgári védelemért is felelősek.

*Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).*

#### **4. A weimari hármak találkozója**

Emmanuel Macron francia elnök meghívására Párizsban találkoztak a weimari hármak, azaz Németország, Franciaország és Lengyelország kormány- és államfői. A találkozó elsődleges témái az Ukrajnának nyújtott további támogatás elemei, valamint Kijev EU csatlakozása voltak. A három államfő egyöntetűen kiállt Ukrajna további támogatása mellett, míg Macron ezzel kapcsolatban a „győzelemig tartó” támogatás fontosságát emelte ki, addig Olaf Scholz (SPD) kancellár már finomabban fogalmazott. Meglátása szerint Németország kész „addig, ameddig szükséges” támogatni Ukrajnát, továbbá szót emelt a Kijevnek a jövőben nyújtandó biztonsági garanciák fontosságáról, ugyanakkor ezekkel kapcsolatban nem kívánt pontos menetrendet meghatározni. Egyúttal kiemelte, hogy az Egyesült Államok után Németország nyújtja a legnagyobb pénzügyi hozzájárulást Ukrajna biztonságához. Andrzej Duda lengyel elnök ezzel szemben Ukrajna NATO-csatlakozásának a felgyorsítását is elő kívánja mozdítani. „Ukrajna egyértelmű jelzésre, a csatlakozás egyértelmű kilátására vár.” – jelentette ki a lengyel elnök.

A migráció kérdésének tárgyalásakor azonban már eltérések mutatkoztak a három politikus álláspontjai között. Duda szerint Lengyelország nagyban hozzájárult a hazájukból elmenekült ukránok befogadásához, cserébe viszont most úgy látják, hogy az EU egy nem kívánt menekültügyi megállapodással kívánja „büntetni” Varsót. A lengyel elnök meglátása szerint országa ellenállna, ha arra köteleznék, hogy „más irányból” menekülteket fogadjon be. Felszólására válaszul Macron és Scholz megvédte az uniós belügyminiszterek által elfogadott menekültügyi és migrációs paktumot.

*Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).*

#### **5. Kis pártkongresszust tartott a CDU**

Múlt héten tartotta a Kereszténydemokrata Unió (CDU) kis pártkongresszusát (Kleiner Parteitag), valamint a párt új Alapprogramjának (Grundsatzprogramm) megalkotásához szükséges egyezményi gyűlését. A szövetségi bizottságnak is nevezett kis pártkongresszusra 2006 óta először került sor, mintegy 180 képviselővel. Az esemény egyik fő témája az úgynevezett gyermekesélycsomag volt, amely több intézkedést jelent a családok, a bölcsődék és az iskolák támogatására, valamint az oktatási egyenlőség előmozdítására. A küldöttek egyhangúlag támogatták a pártvezetés azon követelését, hogy javítsák a gyermekek oktatási esélyeit a nyelvi hiányosságokkal küzdő óvodáskorú gyermekek számára kötelező német nyelvtanfolyamokkal, a „Kinderzukunftsgeld” bevezetésével, valamint a gyermekek bölcsődékbe és iskolákba történő jobb integrációjával. Egy másik állásfoglalásban a CDU a hatóságok, az iskolák, az egyetemek és a közszolgálati műsorszolgáltatás gender-nyelvezete ellen állt ki. Az indítvány szerint, amelyet majdnem 100%-os többséggel fogadtak el, nem szabadna „nyelvtanilag helytelen gender-

nyelvezetet” használni, valamint a párt ellenzi továbbá, hogy az ezt a nyelvezetet nem használó személyeket bármilyen megkülönböztetés és kirekesztés érhesse.

Az egyezményi gyűlésen a meghívott vendégek szakszervezetek, ifjúsági szövetségek, a tűzoltóság vagy az élsport képviselővel közösen foglalkoztak azzal a kérdéssel, hogy mit is képvisel és hol áll a CDU. Ez az állomás is fontos eleme annak a folyamatnak, amelyben a CDU próbálja újra definiálni önmagát és alapértékeit újra lefektetni. Ennek részeként a hétvégén Friedrich Merz pártelnök ismét kizárta az AfD-vel való együttműködés lehetőségét. Ezt megelőzően Merz helyi lapkiadók találkozáján arról beszélt, hogy pártja a 2000-es évek eleje óta nem folytatott konzervens médiapolitikát, amit pótolni kell, kiemelve, hogy ezt mások jobban csinálták, és az eredményt ma már az elektronikus médiában, a televíziókban látni lehet.

*Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).*

## 6. Tovább csökkent az infláció Németországban

Az egymást követő harmadik hónapban is enyhült az infláció Németországban, az inflációs ráta májusban 6,1%-kal a 2022 márciusa óta mért legalacsonyabb szintre csökkent. Ehhez a Szövetségi Statisztikai Hivatal számításai szerint elsősorban az járult hozzá, hogy sem az élelmiszerek, sem az energia ára nem emelkedett meredeken az előző hónaphoz viszonyítva.

Az energiatermékek inflációja májusban 2,6% volt éves összehasonlításban, ami jóval az általános infláció alatt van. Ez a tendencia már hónapok óta tart – főként az ukrajnai háború 2022. februári kitörését követő megugrásból eredő bázishatás és a kormányzati segélyintézkedések miatt. Ezzel szemben az élelmiszerárak ismét jelentős, 14,9% növekedést értek el az előző évhez képest; a hivatal szerint a lassulás ellenére továbbra is „messze a legerősebb árfelhajtóerő az termékszektorok között”.

Tekintettel az év eleji magas inflációra, a szakértők az év egészére még mindig 5% feletti - de 2024-ben már ismét 2,5% alatti - inflációval számolnak.

*Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).*

## 7. Az MCC és a Magyar-Német Intézet hírei

### Aktualitások

A Magyar-Német Intézet **részmunkaidős gyakornoki pozícióra** hirdet pályázatot felső vagy középfokú végzettséggel rendelkező fiataloknak, pályakezdőknek.

*További részletekért kattintson az MCC [honlapjára](#).*

**Prof. Dr. Ulrike Ackermann**, Németország egyetlen szabadságkutatója **2023. június 27-én 17 órától** „Miért vitatott a szabadság fogalma a német közvéleményben?” címmel ad elő az **MCC Scruton Kávézójában** a szabadság fogalmát érintő problémákról és azoknak lehetséges megoldásairól.

*További részletekért és regisztrációért kattintson a Magyar-Német Intézet [honlapjára](#).*

**2023. augusztus 6-10. között Révfülöpön** szervez közös **nyári tábort** a Magyar-Német Intézet és a Magyar-Német Baráti Társaság, amelyre a politika iránt érdeklődő, magyar és német fiatalok jelentkezését várják. A program keretében a magyar-német barátságot feldolgozó interaktív workshopokra és beszélgetésekre fog sor kerülni a teljes európai kontextus figyelembevételével. A szemináriumok nyelve német lesz.

*További részletekért kattintson a Magyar-Német Intézet [honlapjára](#).*

### **Cikk- és interjúajánló**

Német filozófus, újságíró és egyben könyvszerző adott elő csütörtökön délután a Mathias Corvinus Collegium békéscsabai képzési központjában. Alexander Grau, a Magyar-Német Intézet vendégoktatója a woke kapitalizmusról és annak negatív hatásairól beszélt az érdeklődőknek.

*A teljes interjú megtekintéséhez kattintson a Behir [honlapjára](#).*

**Impresszum:** Magyar Német Intézet az Európai Együttműködésért - Mathias Corvinus Collegium

**Igazgató:** Dr. Bauer Bence LL.M.

**Felelős munkatársak:** Fonay Tamás Álmos, Dobrowiecki Péter

**Székhely:** 1113 Budapest, Tas vezér utca 3-7.

**Postacím:** 1518 Budapest, Pf. 155

**Web:** [www.magyar-nemet-intezet.hu](http://www.magyar-nemet-intezet.hu)

**E-mail:** [mni@mcc.hu](mailto:mni@mcc.hu)